

品德教育故事

- 一、 故事名稱：
聰明國王不聰明
- 二、 適用階段：
■國民小學中、高年級、■國民中學
- 三、 主題：
■關懷行善、■其他：愛心
- 四、 故事內容：
聰明國王不聰明

從前從前，在一個遙遠的國度裡，有個國王一心要成為世上最聰明的國王，他的皇宮有十八間書房，每間都堆滿書，連書桌都放不下。他每天按照〈如何愈吃愈聰明〉的飲食指南用餐。還有，這位國王最大的興趣就是猜謎題。每回猜對答案，他得意的笑聲連皇宮外聽得到。久而久之，大家都忘記他原本的名字，改叫他：「聰明國王」。

有一天，大臣急急忙忙跑來報告：「不好啦，陛下！我們的王國發生嚴重饑荒，大家都沒有東西吃。請您快想辦法解決吧。」

「我現在沒空。東方三博士的謎題我一個都沒解出來！」國王說完打了一個大大的哈欠，前一晚他又為猜謎熬夜。

「陛下，再這樣下去會有人餓死的。現在皇宮倉庫還儲存許多糧食，您說要不要……」

國王揮揮手說：「這些麻煩事，等到我成為世上最聰明的國王，就可以一下子解決掉了。你快下去吧，不要打擾我的思考。」

大臣搖搖頭，無奈的離開了。國王喝下兩杯特大杯的聰明飲料，又做了全套的頭部按摩，仍然想不出謎題的解答。他從白天想到深夜，又從深夜想到白天，終於想到一個辦法。他召來大臣宣布：「兩天後我將在皇宮舉辦聰明大賽。誰能解出東方三博士的謎題，我皇宮裡的金銀財寶，想拿多少就拿多少！」

聰明大賽的告示立刻貼滿王國的每個角落。人們以為國王有解決饑荒的方法，仔細看才發現是個猜謎比賽，紛紛氣得大罵，還有人在上面亂塗亂畫。這時，有個名叫約瑟夫的旅人路過，他撕下告示說，「這位比賽好像很有趣，我也去看看吧。」

途中，約瑟夫看見一個挺著大肚子，還牽著小男孩的婦人正要往井裡打水。「請問天氣那麼熱，妳又懷著身孕，為什麼急著要打水呢？」約瑟夫問。

「唉，這裡正在鬧饑荒。我們已經沒有食物，只能多打一點水來填飽肚子。」約瑟夫聽了很不忍心，立刻打開背上的袋子，拿出僅有的兩條麵包，送給婦人和男孩。

「太謝謝你了！」婦人一面道謝，一面拭去眼角的淚水。小男孩大口大口啃起麵包，他發覺約瑟夫微笑看著自己，就解下手腕上的小鈴鐺說：「送給你！」約瑟夫微笑著把鈴鐺放進背袋裡，道別母子，繼續前進。

約瑟夫走著走著，又遇到一個悶悶不樂的老漁夫。「請問老先生，現在風平浪靜，您怎麼不去捕魚，坐在這裡嘆氣呢？」

「唉，前兩天我生病又遇上饑荒。家人只好把我打漁工具拿去換成糧食，現在糧食快吃完了，接下來怎麼辦？」

約瑟夫從背袋裡拿出一件大衣，說：「您趕快拿這件大衣把漁具換回來。捕幾條大魚和家人分享吧！」

老漁夫簡直不敢相信自己的耳朵，連忙鞠躬道謝！他掏出一個美麗的貝殼說：「沒有什麼可以謝謝你，請收下我的幸運貝殼吧！」約瑟夫也把貝殼放進背袋裡，道別老漁夫，繼續前進。

約瑟夫終於抵達皇宮，人群早已擠得水洩不通。宮殿大廳的最前方有個高高的寶座，上面坐著戴鑽石皇冠、披紅色長袍的國王。國王抬起右手，所有人馬上安靜下來。

「現在請東方三博士公布謎題。」國王洪亮的聲音在宮殿裡迴盪著。原來三博士是三胞胎，全都長得一模一樣、穿得也一模一樣，只有鬍子不同，看起來有點滑稽。約瑟夫忍不住偷笑著。

第一位八字鬍博士說：「請聽世上最難的謎題：有個普通人來自奇妙的地方，那地方有時大、有時小；有時近、有時遠，請問他來自哪邊？」

第二位落腮鬍博士說：「請聽世上最難的謎題：有個失眠的人聽到鯨魚唱歌才能入夢，請問如何將大鯨魚帶到他床前，助他夜夜好眠？」

第三位翹鬍子博士說：「請聽世上最難的謎題：有個非常了不起的東西，沒有腳卻跑得最快，沒有翅膀卻飛得最遠，唯有這項獨一無二的寶貝，能與尊貴的國王匹配！」

「這甚麼題目啊？」、「東方博士是不是在惡作劇啊？」很多人小聲埋怨著。國王說：「好啦，快去找答案，找到答案重重有賞！」為了得到獎賞，大家各自往不同方向出發了。

黃昏時，終於有三個人回到皇宮。第一個人是全王國最好的工匠，他帶來一顆神奇足球，號稱輕輕一踢就能飛得很遠，幾乎看不見。

第二個人是全王國最有名的大廚，他帶來一鍋家傳的百寶濃湯，號稱烹調時的香氣能讓三條村的人流口水。

第三個人是全王國最有錢的商人，他帶來一顆光芒四射的大鑽石，號稱黑夜中比天上的星星更明亮。

「嗯，這三樣東西雖沒腳沒翅膀，卻能傳得又快又遠，也是價值連城的好東西。」國王很高興。三博士卻不同意。

「球必須留在球場，一顆只會出界的球，有甚麼了不起！」八字鬚博士說。

「這香氣讓這麼多人餓，卻讓這麼少人飽，有甚麼了不起！」落腮鬚博士說。

「這光芒雖然耀眼，只要一塊布就能把它隱藏，有甚麼了不起！」翹鬚子博士說。

這時，約瑟夫走進來了。他說：「陛下，這三題很簡單，答案在這裡。」他從背袋倒出鈴鐺和貝殼。眾人看見都大笑起來。國王很不高興的問：「這算甚麼答案？」

約瑟夫不慌不忙的解釋：「這個鈴鐺是個小男孩送我的，他媽媽快要生小寶寶了。有什麼地方比媽媽的肚子更奇妙，有時大、有時小；有時近、有時遠！」

國王點點頭，抓著腦袋問：「那第二題呢？」

「這個貝殼是一位老漁夫送給我的。他一輩子在海上的時間多過在陸上。你若以海為家，鯨魚當然天天為你歌唱。」

國王見他一下解開兩題，很驚訝的問：「第三題呢？你帶來那個了不起的東西了嗎？」

約瑟夫拿出一張皺巴巴的紙，呈到國王面前。原來是聰明大賽的告示，但是「聰明國王」被加上幾個大字，改成「最不聰明的國王」。

國王氣得滿臉通紅，雙眼瞪得大大的：「大膽！你居然敢對我如此無禮！」

「陛下，氣話沒有腳卻跑得最快，實話沒有翅膀卻飛得最遠，而一句改變君王的話是最了不起的。您願不願傾聽人民的心聲呢？」約瑟夫的語氣很誠懇，完全沒有取笑國王的意思。國王忽然呆住了，卻有人拍掌歡呼起來！

「太精采了！」八字鬚博士說。

「太完美了！」落腮鬚博士說。

「這就是答案啊！」翹鬚子博士也跟著說。

「年輕人，你要甚麼獎賞儘管拿去吧。」國王的聲音有氣無力。

「陛下，我的孕婦朋友肚子餓了，只能喝水充饑，我的漁夫朋友生病了，只能賣掉維生的漁具。我希望您打開糧倉，幫助正在挨餓的人民吧。」

「好吧，就照你說的去做。唉，我果然是最不聰明的國王」約瑟夫微笑著說：「陛下，其實我知道有一個大難題，只有您能回答。」

「什麼難題？」國王好奇的問。

「為什麼您那麼想要成為最聰明的國王呢？」

「唉，我的王國太大，我不知道如何管理。我想如果我變得更聰明，就可以當個好國王了。」

約瑟夫拿起背袋說：「陛下，就像我剛從袋子拿出的東西一樣，您要的答案都在您的百姓之中呢！」

國王終於醒悟過來，他聽從約瑟夫的建議，用心去了解人民，成為他們的朋友，愈來愈受到大家的喜愛。久而久之，大家都改叫他：「愛民國王」。

五、 啟示：

1. 你覺得約瑟夫第三道謎題的答案好不好，為甚麼？
2. 你認為國王最後為甚麼改變了？
3. 約瑟夫很輕鬆的解開謎題，你認為他的智慧來自何處？

4. 約瑟夫為了幫助別人，送出去他重要的東西，如果是你也會這麼做嗎？為甚麼？

約瑟夫有一顆仁厚愛民之心，持續主動幫助別人，不求回報。他也知道問題的根源，藉著勇敢、有智慧的勸告國王，改變人民的困境，不只是小愛，也是大愛。國王雖然起初只想到要把自己變聰明，但後來能坦承錯誤，認真改進，也值得學習。

六、 參考資料：